

加强宁夏城市夜景建设

王娟

(中共宁夏区委党校 经济学教研部,宁夏 银川 750021)

摘要:近年来,各级城市政府都十分重视夜景建设,出现了夜景建设与日景建设并重、甚至将夜景作为主要和独特优势的趋势。宁夏城市夜景建设还存在物质载体较薄弱、夜景展示较差、夜景旅游几乎处于空白状态等问题。应从更高的认识站位、出台高层指导性文件、编制专项发展规划等方面,加强宁夏城市夜景建设,尤其是银川市,更应通过确定定位、规定目标任务、规范夜景照明制度、打造夜景核心区、发展夜景旅游等,打造全国闻名的“塞上明珠·多彩银川”的品牌形象。

关键词:宁夏;城市;夜景建设;夜景旅游

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.322

近年来,随着我国经济社会发展和城市现代化步伐加快,上至省会城市,下至县城乃至一些旅游乡镇,莫不把夜景建设作为经济社会发展的必要内容而列入政府工作的重要议程。

1 城市夜景建设的发展趋势

城市夜景建设是新时代人们对美好生活热情向往,是充分利用城市资源的要求,是提高城市品位、形象和知名度的必由之路,是扩大消费、发展“夜经济”的重要途径。对宁夏来说,更是发展全域旅游的要求。只有补齐夜景建设这一短板,全景、全业、全时、全民“四全”的全域旅游内涵才能得到充分体现。

我国城市夜景建设近年来出现以下两大趋势:

1.1 日夜并举

夜景建设与日景建设并重、夜景旅游与日景旅游齐驱,成为越来越多的传统旅游城市的流行色。典型者当如重庆。重庆本身就是旅游名城。近年来,重庆市政府把着力打造夜景休闲游作为推动该市旅游升级版的核心内容。成立了相应机构,编制了城市夜景建设总体规划,持续不断地加以推进。其中,渝中区突出滨水主线;江北区突出灯光隧道;南岸区突出魔幻山城;沙坪坝区建设三大层次的夜景灯饰;巴南区,主题多样,有美丽山水,城市之光,巴南夜画,古风古韵;北碚区突出夜景温泉;渝北区则凸显老重庆风情;等等。再如西安市。为推进“品质西安”建设,该市在2018年确定了“一极两轴五板块多节点”的夜景建设目标,重点培育夜景旅游、文化演艺、特色美食、购物娱乐等夜间经济产业,使“夜游西安”成为古都旅游形象的新亮点。其他如苏州、青岛、杭州、成都、南京、长沙、厦门、桂林等城市莫不把城市夜景建设作为推动当地夜经济发展和打造旅游产业升级版的新的重要抓手。

1.2 无中生有

“无中生有”,就是通过城市夜景建设创造优势而跻身于著名旅游城市行列。最典型的当属天津市。天津与近邻的北京相比,旅游资源和旅游产品相对贫乏,对游客的吸引力也很弱。1995年,该市以街区照明为主的建设被提到市政工作的重要议程。由此天津的夜晚初见光芒。随后建设目标升级到夜间景观建设的高度。进入新世纪之初,中心城区六大景观灯光体系基本形成,夜晚亮起来的阶段性目标得以实现。2008年后,借助协办北京奥运会和举办夏季达沃斯论坛的契机,该市夜景建设进入快速发展时期。“十二五”以后,以打造“渤海夜明珠”、争创中国最佳夜景旅游城市为目标,天津编制了城区景观照明发展五年规划,夜景建设步入高端化、规模化发展轨道,“一轴、三心、九点、九线”成为新的夜景主体空间布局。“十三五”以来,天津根据城市新的发展格局,对夜景建设又作了新的丰富充实。现在,城市夜景已经成为天津最新颖、最靓丽的“城市名片”,是

国内外游客蜂拥而至的第一吸引物。再比如内蒙古的阿尔山市和满洲里市,近十年来,这两个城市以充满异域风情的俄罗斯式建筑特别是配以夜间照明系统的装饰,一举成为以夜景闻名天下的旅游城市。

2 宁夏城市夜景建设状况和存在的主要问题:以银川市为例

城市照明包括功能照明和景观照明两部分。长期以来,功能照明是银川市照明的常态。2003年,银川市人民政府制定了《银川市城市夜景灯光设置管理办法》,首次将景观照明纳入城市工作的议程,夜景建设开始起步。为庆祝自治区成立50周年,2008年前后,银川夜景建设掀起了一个高潮,形成了城市夜景的基本格局。2011年9月,银川市重新修订了《城市景观照明设置管理办法》,2012年4月配套出台了《银川市城市亮化工程实施方案》,2013年又出台了《美丽银川行动2013实施意见》。这些政策措施,把银川夜景建设推向了一个新的高度,在塑造“丝路明珠,魅力银川”的形象和助推银川市入选首批十大“中国旅游休闲示范城市”和三度蝉联“全国文明城市”中起了积极作用。

但是,宁夏城市夜景建设也还存在一些突出问题。

2.1 城市夜景建设缺乏高层次权威性的指导文件

经查,在自治区层面从未出台过有关城市夜景建设的政策性文件,银川市除按照国家住房和建设部相关文件要求以市政府名义出台过城市景观照明设置管理办法、以市政府办公厅名义出台过城市亮化工程实施方案外,其他指导性文件都是以市建设局、规划局名义发布的。尤其是在历次五年规划中,从自治区层面到各城市政府层面,均未将城市夜景建设纳入其中。

2.2 夜景建设的物质载体还较薄弱

城市建(构)筑物、水系、绿地等是夜景建设的物质载体。而这些物质载体布局和建设又取决于城市规划以及具体的功能区安排、建(构)筑物形体风格要求等条件。从这一角度审视,在城市规划及建设过程中,对其中的夜景建设因素考虑尚不充分,建设工程设计布局与城市亮化之间还缺乏严密的协调性,使一些点、线、面缺乏依托,难以进行有效的夜景建设。

2.3 夜景展示的实际效果较差

一是景观照明的功能分区不显著,较凌乱。二是许多景观照明设计设置过于简单或密致,难以展示景观效果。三是缺乏严格的统一管理,如开闭的时间节点、范围、等级、光亮度等,均由各单位自行其是,城市夜景缺乏整体性、一致性和美观性。四是景观照明闲置不用,如首府银川市即使在春节、“十一”等重要节日及重要庆典日期间,除个别景观点外,犹如平时,黯淡无光彩。此外,直接的商业性夜景旅游,以及目前在全国旅游城市正在蓬勃兴起的灯光秀,更是处

于空白状态。

3 对策建议

3.1 从更高的站位对待城市夜景建设

“努力实现经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕，确保与全国同步建成全面小康社会”，是习近平总书记2016年为宁夏经济社会发展提出的目标要求，在自治区成立60周年之际，又欣然为宁夏写下了“建设美丽新宁夏，共圆伟大中国梦”的题词。宁夏必须从更高的站位和全局角度，在思想上把城市夜景纳入到“环境优美”、“美丽新宁夏”的认识范畴之中，在行为上把强化城市夜景建设提高到城市发展工作的重要地位，将城市夜景作为对习近平总书记要求和期盼的一种重要回应和体现。为此，不仅要彻底扭转“城市照明就是路灯设置”的传统思维，尤其要坚决摒弃“城市夜景意义不大”甚至将其视为“资源浪费”的错误观点，如同牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念一样，深刻认识到华美的城市夜景也是金山银山，也是生产力，也是环境优美的有机组成部分，同时是人们对美好生活向往的重要内容。

3.2 出台高层指导性文件并加强组织领导

建议自治区人民政府尽快出台《关于加强宁夏城市夜间景观建设的意见》，以首府银川市和其他四个地级市（县城参照执行）为重点，就加强城市夜景建设的重要意义、指导思想、基本原则、发展定位、发展目标、对象范围、亮化等级、夜游景点和设施建设以及重点工作等提出原则性要求。为使城市夜景建设科学合理和顺利进行，建议从自治区到各个地级市，借鉴外地成功经验，设立由政府主要领导任组长、相关部门领导参加的城市夜景建设领导小组，负责城市夜景建设的规划编制与审核、实施方案的制定与落实、具体工作的组织与协调等重大事宜。

3.3 修编城市发展规划和编制专项城市夜景建设规划

城市夜景建设的物质载体是城市的自然地理风貌和各种人工建筑物、构筑物、山形、水系、绿地、公园等，以及这些物质载体的空间布局与功能分区。宁夏城市夜景建设相对滞后和水平较低的一个重要原因，就是在现有的各个城市的发展规划中，基本没有涉及夜景建设问题，使得夜景建设往往“无所依托”。应借制定“十四五”规划之机，将夜景建设作为有机组成部分纳入各个城市的总体发展规划中，在功能分区、建（构）筑物布局与风格等各个方面充分考虑夜间景观因素，从根本上解决夜景建设的“依托”问题。在编制城市发展总体规划的基础上，编制专项城市夜景建设规划，重点就夜景发展定位、发展目标、对象范围、功能分区（亮化主题）、亮化等级（光彩级、亮化级、控制级）以及商业性旅游景点建设和运营模式等作出详细规划。再在此基础上，编制具体的实施方案，动员政府各部门和社会力量共同参与、分工协作，限期完成。

3.4 关于银川市夜景建设的几点建议

（1）确定发展定位。既要突出银川的自然与人文优势和特色，又要考虑客观存在的不足，还要兼顾发展的趋势和潜力，同时还要与宁夏旅游形象口号“塞上江南神奇宁夏”相呼应，把“打造西北领先、西部一流、全国闻名的塞上明珠、多彩银川”作为银川城市夜景发展的定位。

（2）明确目标任务。结合新的建（构）筑物建设、老旧街区改造、道路绿地拓展、广场公园修饰修缮等，系统性地确定每年工作任务和工作重点，排出时间表，明确路线图，扎实推进，做到“一年大变样、三年换新颜”。

（3）合理设定夜景照明事项。一是时间节点把控。包括平时、周

末、节假日、庆典日、国内外活动日以及每天的照明启闭时间。二是可考虑将夜景照明对象和时间安排分为三个等级。三级为平时和周末。照明对象平时为城区主次干道两侧建（构）筑物、桥梁、景点、各类高塔、城市出入口、城市雕塑等，周末可增加广场、公园、主要商业区等。以展示城市轮廓和标志性建（构）筑物为主，一年365天每天夜间开启。二级为重要节假日。夜景照明对象为银川市规定的八类应设置夜景亮化设施的点线面，不仅展示天际线、水际线等城市轮廓，还要特别注重塑造夜景的立体感、厚重感和动态感，节假日前1-3天至节假日结束的后一天夜间开启。一级为重要节点，如“十一”、春节和重要庆典日等，在上述重要节假日夜景照明基础上，增加主题灯光秀。三是统一管理。设立城市照明管理中心机构，将所有城区亮化设施全部纳入“三遥四控”管理体系，彻底改变各自为战的状态。

（4）将阅海湾作为夜景核心区来打造。阅海湾现已定位为面向“一带一路”的产业创新开发区，宁夏产城共荣的典范区，“塞上湖城”盛景的集中展示区，以及现代服务业集聚区。从地理地貌看，阅海湾是四分城建、六分山水。通过着力和持续建设，将阅海湾夜景打造成西部一流、全国闻名的“银川名片”、“宁夏客厅”。

（5）注重灯光秀设施建设。大型灯光秀俨然已成为近年来全国各大城市夜景展示的“流行色”。从银川城建格局出发，借鉴外地成功经验，建议把西起亲水大街的阅海大桥、东到尹家渠路大桥的南北区域作为大型灯光秀的举办地。其北岸有密集的高楼大厦，可作为灯光秀设景依托；其南岸经改造修整，可作为景观区和演出区；两岸之间的胡泊水面，利用现代技术手段配以必要的设施，进行灯光秀活动或者作为演出舞台（如中非论坛青岛会场的夜景设置就是如此）。配以周边的桥梁、楼台亭阁，以及纵深处的高楼大厦、览山、国际会议中心等景观照明，营造出规模宏大、璀璨多彩、风格独特、隆重热烈的主题灯光秀场面。

（6）增加夜景照明公用经费和合理分摊夜景照明费用。一是大幅增加城市夜景照明经费。要像在城市生态环境上投入一样，加大对城市夜景建设的投入。二是合理分摊夜景照明成本。夜景设施的建设、维修、维护费用，直接纳入工程建设总费用中，谁投资谁付费；夜景照明电费支出，由政府设立城市照明专项资金，功能性照明（路灯）电费和公共建筑、公共设施夜景照明电费由政府承担，其他夜景照明电费实现共同承担、政府补贴制度。

（7）努力提高旅游收益。一是规划好夜游路线图和景观节点，开启陆地夜景观光车。二是依靠阅海湖、典农河、小西湖等水系，开启水上夜景观光船。大规模开发此项旅游活动。三是建设一些经营性夜景游览区，实行收费游览。四是针对银川是平原地区，缺乏登高望远的自然条件，建设一批经营性观景台（塔）。

参考文献

- [1]张端,穆洪秋获.“夜游西安”将成为古都旅游形象新亮点[N].西安日报,2018-4-4.
- [2]胡晓苒.城市旅游:全域城市化背景下的大连全域旅游[J].中国旅游报,2010-12-08.
- [3]王磊,刘家明.宁夏建设全域旅游示范区研究[J].宁夏社会科学,2016(04).

作者简介:王娟，中共宁夏区委党校经济学教研部，教授，主要从事区域经济的教学与研究工作。